

# 如何选择新技术电子产品引入项目教学

曹传群

湛江机电学校

DOI:10.32629/er.v1i5.1581

**[摘要]** 为了能够引导学生更好地学习,提高学生解决问题的能力,在课程教学中应用电子产品已经成为一种主流趋势。在教学中应重视学生职业能力的培养,同时还要探索校企联合教学的方式,进而不断增强实践教学,积极推动教学的变革与创新。

**[关键词]** 课程教学; 电子产品; 职业能力

现如今,各大高校均开展了教学改革,并在教学改革中也更加重视实践教学。教学改革本需要涉及很多内容,因此只有积极探索和尝试,才能获得更大的收获,项目教学作为一种全新的教学模式也得到了广泛关注,而在项目教学中新技术电子产品的选择尤为关键。

## 1 转变教学模式,采用项目教学法

电子产品制作是电子专业中十分重要的课程内容,在传统的教学中,应用一体化的教学方式,教师与学生在实训室内采用一边操作,一边讲解的方式,该方法实现了理论联系实际的目的,虽然增强了学生的实践能力,但其却无法激发学生自身的潜能,与人合作与沟通的能力得不到提升,因此无法实现理想的教学效果。

项目教学法在诸多科目的教学中均得到了广泛的应用。该教学方式充分突出了学生的主体地位,且以实践项目为核心进行讨论、研究和实操,充分激发了学生的主观能动性,引导学生锐意创新,培养了学生的兴趣,学生在这一过程中也学会了独立思考,加强协作和实操,教师在教学中应充分发挥自身的引导作用和辅导作用,既保证了项目教学的顺利进行,也突出展现了学生的主体地位。

## 2 为项目教学法营造良好的软硬件环境

### 2.1 营造良好的交流环境

为了有效保证学生在学习期间能够就项目内容予以热烈讨论,共同完成电子产品的设计与制作,教师可将学生分成若干个小组,为学生创设与项目相关的学习情境,从而营造更加和谐的交流与讨论氛围,使学生明确电子产品制作的整体方案,在交流中相互学习,共同完成方案编制,解决整机测试和调试中的重难点问题,最后制定出科学有效的排查故障的方法,促进教师与学生和实训资源的积极互动。

### 2.2 完善教学的硬件设施

项目教学法实施的过程中必须要有完善的训练设施,学校应在实训场地和设施上加大投入力度,以此保证项目教学具有完善的硬件环境。实训设备多为多媒体设备,其为师生观察图像,分析电路运行状况等提供了优良的条件。并且还设置智能平台,从而为学生分组开展软件设计与图纸制作提供更大的便利。另外,在智能平台上设置了交流和直流电源、示波器、万用表和焊接装配中所需要的多种工具、材料

以及小块黑板,以便学生在讨论和设计的过程中记录重要的内容,掌握电子产品制作过程中所需要的电子元器件。可以说高质量的实训室布置以及高性能的设施为项目教学法的顺利进行奠定了坚实的基础。

## 3 项目教学法在“电子产品设计与制作”中的应用

### 3.1 任务划分

大多数学生无法独立完成综合项目,所以教师应结合学生的能力对项目进行科学的分析,以此完成任务分解和划分,优化项目实施的过程。电子产品设计与制作中有以下几项任务:其一要采用白光LED的光强模拟路灯环境下的光亮度。其二要对LED灯光的强度予以检测和明确,并将经过处理的信号输入到单片机当中。其三,单片机应按照接收信号对可控硅的导通角加以控制,进而达到控制LED灯亮度的目的。在项目实施的过程中,灯泡的亮度要与LED光的强度呈反向的关系,以此达到模拟的真实目的。当周围环境亮度较大时,路灯不良,而在周围环境亮度较低时路灯自然亮起。在任务划分后,需针对不同的子任务编写项目任务书,从而清晰地掌握子任务当中主要的内容,获得理想的项目成果,达到提升实践操作能力的目的。

### 3.2 知识解析

确定项目具体任务后,教师应仔细讲解教学项目当中的重要知识点。在讲解时注意将工作任务与专业的相关知识点有机结合,知识解析主要的作用是帮助学生梳理知识,明确项目建设过程中所涉及到的知识点。且在教学中还应将电子产品设计与制作项目分解为不同的子项目,并在这一过程中明确对应的知识点,以保证学习的质量和效率。

### 3.3 项目教学的有效落实

电子产品设计和制作课程的实施主要可分为硬件电路设计、单片机程序设计、PCB版图设计和产品安装与调试几个阶段,项目实施中涉及到的知识较多,且难度较大,因此在项目实施的过程中可将三人组成一个小组,每个小组应选定一名组长,组长结合项目任务和组员的特点分配工作,组员除完成规定的任务之外,还要共同讨论和解决问题。

项目教学法实施的过程中,首先要事先下发任务书,从而给学生比较充分地任务分析时间,结合任务的基本要求查询与任务相关的资料。在课程初期,教师应引导学生开展项

目分析,从而明确项目所要完成的任务内容。

其次是教师应制定明确且清晰的教学计划,不同子项目完成的具体时间点,同时还要求学生根据项目实际制定科学的学习计划。另外,教师应对教学项目的功能进行分析和研究,讲解与项目相关的知识点与重难点。再者还要模拟电路知识和仪器设备正确的操作及使用规范,为学生普及硬件电路设计中所使用的集成芯片。

再次,明确设计的基本步骤。在教师讲解完与项目相关的知识点后,学生可自主选择项目实施的具体方案和方法。学生应在讨论后制定解决方案,结合方案编制项目设计方案。根据实际做好参数的设置和调试工作,从而更好地实现其价值和功能。在这一过程中,学生可能会遇到较多的问题,如子项目中的多谐振荡器设计就要求学生设计一款输出功率为 50Hz,且占空比为 50%的方波信号的多谐振荡器,其应驱动白色 LED 发光,其亮度可根据要求适度调节。多数同学均可设计出方波生成器,但是其在信号频率和占比空间方面很难达到项目的基本要求。学生实践经验较少,虽然信号频率计算以及元件选型完全按照理论得来,但是电路参数与理论推导之间存在着明显的差异。故而在硬件设计电路的过程中,应充分结合模拟电路的相关理论要求,参照模拟电路的基本特征提高电路设计的灵活性,保证设计的整体效果。

此外,若学生遇到无法顺利解决的问题,教师要鼓励学生多思考,多实践,培养学生独立解决问题的能力。学生在这一过程中也可找到解决问题的正确方式。先要按照频率的要求完成理论计算,得出电路运行过程中的电阻值,之后再将其中的一个电阻设置为可调节电阻,以缩小理论参数与实际参数的差值。在学生完成任务后,需仔细检查学生递交的任务是否达到了相关的标准和要求,教师也要结合学生学习的程度检查学习成果,并给予学生一定的引导。

最后是要对项目实施的效果予以科学的评价。每个小组都应准备好答辩的文档,同时在组内选择一名组员参与答辩,展示作品的主要功能。教师与学生应共同参与到评分环节,学生自评、学生互评和教师评价分别占总分的 25%、25%和 50%。在完成答辩环节后,选择优秀的作品给予一定的奖励。学生和教师还需对本次学习的过程进行反思和总结,指出项目设计中要的问题,以及学生的解决方案,并且还需提出更

为科学和完善的设计思路,从而达到项目教学的目的。

项目的实施是项目教学中的重点内容,教师必须具备丰富的教学经验,这样才能从容应对学生的各种问题。项目教学对教师的综合素质要求较高。教师一方面要有过硬的理论知识丰富的实践经验,另一方面也需建立有效的教学思路。所以在教学初期可采取多种方式完善教师开展项目教学的能力,不断调动学生的学习积极性,保证教学的质量和效率。

电子产品设计与制作本身具有较强的综合性,项目教学中,需先制定清晰的教学目标,确定教学项目,从而不断提高学生的学习兴趣,有效整理专业知识。在学习中,学生的信息检索、创新、问题分析以及沟通的能力都会得到锻炼,增强学生学习的自信心。但是我们也应看到项目教学中的问题,如中间评价的不足,学生学习进度差异较大等,对此,务必保证过程评价的科学性与有效性,同时还应结合实际采取多种奖惩措施。教师需全面了解不同组别的项目进度,对于进度较慢的小组可给予一定的指导,保证项目的进度。从大量的实践当中不难看出,项目教学法的实施通过多个环节的通力合作确保了学习的质量和效率,而且其也满足了教改的需要,但是从当前的情况来看,项目教学是否能够应用于所有专业课的教学,还需要进一步的研究。

#### 4 结语

综上所述,项目教学法在教育教学中得到了广泛应用,电子产品设计制作是一项实践性较强的课程,采取项目教学的方式能够促进学生对专业知识的深入理解与掌握,且在完成项目任务的过程中也提升了学生的实践能力、合作能力、思考能力、分析能力和协作能力,对全面提高学生的综合素质有着十分积极的意义。

#### [参考文献]

[1]杨莉.项目教学法在电子产品装配与调试中的应用[J].学园,2014,(36):172.

[2]罗孝森.项目教学法在“电子产品装配与调试”课程教学中的应用[J].黑龙江生态工程职业学院学报,2016,29(4):112-113.

[3]钱东方.项目教学法在“电子产品安装与调试”教学中的应用[J].科教导刊,2016,(3z):93-94.